

**ВОЗНИКНОВЕНИЕ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
МОГИЛЕВСКОЙ РЕЛИГИОЗНОЙ ОБЩИНЫ
ХРИСТИАН ПОЛНОГО ЕВАНГЕЛИЯ «ЖИВАЯ ВЕРА»**

Дьяченко Олег Викторович,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Статья посвящена истории возникновения и становления могилёвской неопятидесятнической общины, участию в этом процессе миссионеров из США, Швеции и Дании, вопросам взаимодействия с религиозными, общественными и государственными структурами Могилёвской области.

В последние десятилетия в Республике Беларусь проводится большая работа по стабилизации конфессиональной структуры общества, государственно-конфессиональных и межконфессиональных отношений, профилактике распро-

странения экстремизма и религиозного радикализма. Для правильного решения поставленных задач требуется помимо всего прочего научный анализ конфессиональных процессов, всестороннее изучение реальных условий функционирования религиозной среды.

Поэтому возникновение и первоначальный этап развития любой религиозной общины представляет для сравнительного религиоведения значительный научный интерес. Изучение этого периода позволяет получить результаты, необходимые для понимания причин и условий зарождения религиозной общности, а также выявить основные направления религиозной деятельности, социально-демографический состав, принципы управления и построения организации, механизм взаимодействия с другими социальными институтами, в том числе с государством.

Принимая во внимание актуальность исследования неопятидесятничества в Беларуси, институционально оформленного религиозными общинами Христиан полного евангелия (ХПЕ) и примыкающих к ним автономных общин Христиан веры евангельской (ХВЕ) с сильным харизматическим уклоном, является оправданным изучение конкретных неопятидесятнических общин.

В г. Могилёве община ХПЕ «Живая вера» образовалась 11 мая 1994 г. Согласно официальной версии, группа религиозно настроенной молодежи во главе с Д.В. Подлбок провела учредительное собрание, на котором было принято решение учредить общину и войти в состав религиозного объединения общин ХПЕ в Республике Беларусь. Главная задача деятельности общины формулировалась следующим образом: «проповедь Евангелия, ознакомление широких масс населения с Библией, популяризация христианского образа жизни, благотворительная деятельность и воспитание верующих как истинных последователей Иисуса Христа». В работе учредительного собрания участвовали Д.В. Денисенко, С.В. Денисенко, С.В. Мотуз, А.Е. Петухов, Д.И. Сакардин, И.А. Василевич, С.М. Семенов, И.В. Шурмилова и В.В. Донцов. Был принят Устав общины, избрано руководство – И.А. Василевич (председатель совета общины), Д.В. Подлбок (помощник руководителя), И.В. Шурмилова (казначей, или бухгалтер общины). Также была образована ревизионная комиссия в составе С.В. Денисенко (председатель), А.Е. Петухов и С.В. Мотуз (члены комиссии). Устав общины был зарегистрирован и, в дальнейшем, община успешно прошла перерегистрацию, изменила несколько мест проведения религиозных собраний, практически полностью обновила членский и руководящий состав, продолжает заниматься религиозно-просветительской деятельностью по настоящее время.

На первый взгляд, если проанализировать сохранившиеся документы, община образовалась исключительно благодаря инициативе религиозно мотивированных граждан Республики Беларусь, которые в целях удовлетворения своих религиозных потребностей смогли самостоятельно организоваться в общину, разработать уставные документы, пройти сложную процедуру регистрации в органах государственного управления, при этом возраст большинства учредителей не превышал 20 лет.

В реалиях так называемого «религиозного ренессанса» первой половины 1990-х гг., всплеска общественного интереса к различным видам религиозности, либерального законодательства о свободе совести и религиозных организациях,

позволявшего при наличии 10 учредителей регистрировать религиозные общины любой вероисповедной принадлежности, возникновение еще одной новой общины не вызывало особого интереса. Усиленно формировалась квазирелигиозная среда, состоящая из маргинальных элементов, носителей мировоззренческого эклектизма [см. подробнее: 1, С. 319-324].

Однако более внимательное изучение документов по истории возникновения общины показывает, что процесс ее образования не носил стихийной направленности, а был изначально организован и управляем. За молодыми людьми, формально фигурировавшими в списке учредителей общины, стояли профессионально подготовленные миссионеры из США Роберт Остерман и из общины «Стаден па Бергет» г. Хорред (Швеция) Трульс и Биргит Трульсенсы. Именно они организовывали и координировали деятельность подготовленных и технически оснащенных миссионерских команд из Дании, Швеции и Норвегии, в период с 1991 по 1995 год более 10 раз посетивших Могилевскую область. В миссионерских турах участвовало свыше 200 пропагандистов неопятидесятничества из-за рубежа. Религиозная пропаганда проводилась в учреждениях образования и здравоохранения, исправительно-трудовых учреждениях, в общественных местах. Особое внимание уделялось распространению религии в сельской местности, где, как правило, религиозная деятельность сопровождалась реализацией социальных проектов, преимущественно благотворительной направленности. Для населения доставлялись гуманитарные грузы, включавшие медикаменты, медицинское оборудование, продовольствие, одежда и обувь. Грузы распределялись также в адрес Могилевского филиала НИИ радиационной медицины, общины ХВЕ «воронаевцев» (пастор В.И.Радченко), Могилевской областной больницы, Белорусского общества Красного креста. В период с ноября 1991 по апрель 1993 год заявленная стоимость гуманитарных грузов составила 200000 шведских крон и 3245113 датских крон. Кроме того, в июне-июле 1992 г. в гг. Носсебро и Хорред (Швеция), г. Хеммет (Дания) было направлено «для оздоровления» 3 группы по 25, 39 и 38 человек, соответственно.

Религиозное миссионерство развивалось по классической схеме. Вначале у зарубежных миссионерских центров появлялся устойчивый интерес к потенциальному миссионерскому полю в Беларуси. В данном случае интерес был обусловлен чернобыльской проблематикой, которая вначале 1990-х гг. приобрела на международном уровне новое, религиозное звучание. Могилевский регион позиционировался за рубежом как наиболее пострадавший от аварии на Чернобыльской АЭС. Активную роль в формировании и продвижении образа «пострадавших» играли представители неправительственных организаций, в том числе Могилевской городской организации Белорусского народного фронта (БНФ) «Возрождение», а также руководители религиозных общин евангельских христиан-баптистов (ЕХБ) и христиан веры евангельской (ХВЕ), которым было выгодно эксплуатировать эту тему в целях получения зарубежных материальных ресурсов. Например, П.Т.Бродов, В.И.Радченко, участвуя в работе международных религиозных форумов («Лозаннский конгресс», конференция христиан сионистов под эгидой «Международного Христианского Посольства» и др.), намеренно актуализировали чернобыльскую проблематику в переговорах с единовѣрцами из США и европейских стран. Религиозно-миссионерские цен-

тры, в свою очередь, планировали использовать ЕХБ и ХВЕ для развертывания миссионерской деятельности в Беларуси, аккумулируя для этого финансовые и иные ресурсы, поступавшие от физических и юридических лиц.

Затем миссионеры получали официальное приглашение осуществить ознакомительный визит в страну, при этом соответствующие документы оформлялись от лица государственных организаций – вначале от Могилевского городского совета народных депутатов, а затем от Октябрьского райисполкома г. Могилева. Так, в частности, в 1991 г. Трульс и Биргит Трульсены прибыли в Могилев по приглашению Могилевского горисполкома; в мае 1992 г. приглашение в их адрес направил председатель Могилевского городского совета народных депутатов С.А. Габрусев, а уже в октябре 1992 г. – председатель исполнительного комитета Октябрьского районного совета депутатов г. Могилева С.Ю. Шлопак, который в письме от 13.10.1992 № 105 обратился в Министерство иностранных дел Республики Беларусь с просьбой выдать Трульсу и Биргит Трульсенам долгосрочную визу с «целью оказания гуманитарной помощи в г. Могилев для проживания в городе в течение года» [2].

Миссионерские туры сопровождались доставкой гуманитарных грузов и целенаправленной религиозной пропагандой в местах их распределения. В результате этого процесса устанавливались новые контакты с местными активистами общественных и религиозных организаций, постепенно формировалась социальная база, которая была использована для создания миссионерской станции с перспективой преобразования в религиозную общину. При этом миссионеры периодически осуществляли замену одних партнеров другими. Например, в 1991–1992 гг. они сотрудничали с общиной «воронаевцев» ХВЕ (пастор В.И. Радченко), Могилевской городской организацией Белорусского народного фронта «Возрождение», могилевским филиалом миссии «Иисус Христос» (руководитель – Г.М. Черных). После визита в мае 1992 г. миссионера из США Роберта Остермана, который курировал работу миссионерской станции, Трульс и Биргит Трульсены отказались от услуг пятидесятников «воронаевцев», БНФ и начали развивать отношения с новым влиятельным партнером в лице администрации Октябрьского райисполкома г. Могилева. С апреля 1993 г. Трульсены перестали работать на шведские свободные церкви и переориентировались на «Датскую благотворительную организацию и миссионерскую ассоциацию» («Kristen Flygtninghjæl»).

Следующим шагом стало создание в 1993 г. из числа новообращенных граждан религиозно-благотворительной организации «Могилевский христианский центр милосердия» («Mogilev Christian Charity Center»). [3] В целях ее легализации председателем исполнительного комитета Октябрьского районного совета депутатов г. Могилёва 3 мая 1993 г. было направлено в Государственный совет по делам религии Республики Беларусь обращение с просьбой «зарегистрировать религиозный центр «Могилевский благотворительный христианский центр», создаваемый гражданами Швеции супругами Трульсом и Трульсен Биргит». [4] Однако учредительные документы, Устав организации не соответствовали основным положениям белорусского законодательства, например, требованию о том, что руководитель организации должен иметь гражданство Республики Беларусь. В течение года Трульсены безрезультатно искали юридические возмож-

ности для регистрации организации, для чего привлекались лоббисты в органах государственного управления, юристы; интенсивно проводились консультации с представителями автономных общин ХВЕ на предмет использования их регистрационных документов для легализации деятельности миссионерской станции. Известно, например, что такие переговоры велись с пастором автономной общины ХВЕ «Церковь Иисуса Христа «Аллилуйя» в г. Могилеве И.Д. Горбылёвым, который проявлял заинтересованность в получении гуманитарных грузов в целях их использования для привлечения в общину новых членов. Крайне малочисленная община с неспособным к эффективному управлению пастором, постоянной сменой членского состава, нуждалась в материальной поддержке, которую планировалось направить на усиление религиозной пропаганды среди малоимущих слоев населения. Однако Трульсенам необходима была полная самостоятельность и бесконтрольность в вопросах благотворительной и религиозной деятельности, поэтому они изначально стремились исключить любые риски, связанные с формальным подчинением белорусской стороне. Кроме того, они уже имели негативный опыт сотрудничества с пятидесятниками из незарегистрированной общины ХВЕ «воронаевцев» г. Могилёва. Поэтому союз с белорусскими пятидесятниками так и не был заключен.

Выходом из сложившейся ситуации стало образование религиозной общины под эгидой формировавшегося в Беларуси неопятидесятнического движения, состоявшего из созданных в 1992–1993 г. общин ХПЕ. В переговорный процесс были вовлечены пастор общины ХПЕ из г. Минска А.В. Сакович и руководители «Датской благотворительной организации и миссионерской ассоциации» Генри Якобсен, Нильс Вестергард и Нильс Педерсен. В итоге было принято решение из наиболее доверенных лиц, имеющих гражданство Республики Беларусь, образовать религиозную общину в г. Могилеве и зарегистрировать ее в составе республиканского объединения ХПЕ. А.В. Сакович гарантировал со своей стороны невмешательство во внутренние дела общины, а Трульсены сохраняли контроль за всеми процессами внутри организации. Одновременно были сняты претензии органов государственной власти, предъявляемые Трульсенам в части осуществления теми религиозной деятельности.

После образования общины остро встал вопрос о поиске источников ее финансирования. Деньги были необходимы для покрытия расходов, связанных с арендой молитвенных залов, приобретение религиозной литературы, оплаты телефонии, автомобильного топлива, рекламы религиозных мероприятий в печатных средствах массовой информации и т.п. Трульсены получали финансовые средства из-за рубежа, но их было явно недостаточно. Поэтому в 1993 г. была введена практика сбора пожертвований во время проведения религиозных собраний, но суммы сборов оказались небольшими. Например, с период с 20.06.1993 по 01.08.1993 года в ходе 8 сборов сумма составила 311 долларов США [5].

С 1994 г. введена практика продажи литературы религиозного содержания. Сохранился документ, датированный 28.01.1994 г., в котором были выставлены цены на религиозные русскоязычные издания, отпечатанные шведской свободной церковью «Слово жизни» из г. Уппсала. Так, стоимость Детской Библии (5 книг) составила 26300 рублей (1 доллар США – 5745 рублей), Детской Библии

на русском и английском языках – 7500 рублей, книги Ульфа Экмана «Евреи – народ будущего» – 1100 рублей, «Жить побеждая» – 2200 рублей, «Сила в новом творении» – 470 рублей, «Чтобы разрушать дела дьявола» – 470 рублей, «Авторитет имени Иисуса Христа» – 470 рублей, «Иисус умер за тебя» – 500 рублей, Библии с приложением «Жить побеждая» Ульфа Экмана – 16500 рублей, «Церковь живого бога» – 1100 рублей, «Завет в крови Иисуса» – 1220 рублей, «Экономическая свобода» – 1100 рублей, «Вера, которая побеждает мир» – 1100 рублей [6].

Миссионеры прорабатывали вопросы развития сотрудничества с колхозом «Коминтерн» Могилёвского района, планировали создание фермы и открытие сельскохозяйственной школы.

Получение общиной ХПЕ «Живая вера» статуса юридического лица позволило активизировать религиозную деятельность среди населения. Актуализировался вопрос подготовки проповедников из числа членов организации. В 1994 г. в Москве открылась Библейская школа «Слово жизни» с девятимесячным сроком обучения. Правила приема в школу выработаны очень жесткие. Все абитуриенты проходили через сложную систему проверок на благонадежность. Помимо «заявления-анкеты» соискатели представляли рекомендации религиозных лидеров или пасторов из своих общин, а также письменные рекомендации двух членов организации. После обработки документов в специальном отделе школы соискатели либо получали отказ, либо зачислялись в учебные группы. Обучение велось на платной основе. Московскую Библейскую школу «Слово жизни» окончило несколько человек из общины ХПЕ «Живая вера». В октябре 1996 г. в г. Минске по инициативе «Слово жизни» и общины ХПЕ «Слова веры» открылась «Библейская школа выходного дня». Занятия проводились 4 раза в месяц по выходным дням. Преподавателями являлись приглашенные из Швеции сотрудники Библейского центра «Слово жизни». Впоследствии на базе этой школы в Минске открылся библейский колледж ХПЕ. Для преподавания в этом колледже неоднократно приглашался пастор из Могилёва.

Региональный успех неопятидесятников привлекал внимание отдельных руководителей общин ХВЕ из Союза ХВЕ Беларуси. В 1996 г. пастор общины ХВЕ «Благодать» П.М. Ярмюлюк выступил с инициативой открытия в г. Могилеве Миссионерской Библейской школы. Её работа планировалась в период с 18.11.1996 по 15.12.1996 года. Цель – подготовка евангелистов и миссионеров. Целевая аудитория – активисты общин ХВЕ. Питание и проживание предоставлялось потенциальным слушателям бесплатно. Реализацию проекта готовы были взять на себя представители общины ХПЕ «Живая Вера» при поддержке пастора общины «Слово Веры» г. Бранде (Дания) Ергена Хулго и миссионера Ерлинга Ларсена. [7] Об этой инициативе был проинформировано руководство ХВЕ в г. Минске. Пресвитерский совет ХВЕ Беларуси отреагировал на это следующим образом: «Пресвитерам Церквей ХВЕ Могилевской области. Мир Вам, дорогие братья! По поступившей информации в Могилеве открывается Библейская школа и в эту школу приглашаются слушатели из церквей области. Сообщаем Вам, братья, что к этой школе мы не имеем никакого отношения. Учителя этой школы ведут себя бесчинно. В нелегкое для нас время они приехали не помогать, а разрушать. Эти люди стараются распространять свои пределы в другие места Бела-

руси. Если бы они захотели проповедовать Евангелие, кто может помешать? Но они сеют заблуждение в церквях, что вызывает наше опасение. Поэтому, братья, «остерегайтесь производящих разделение и соблазны, вопреки учению, которому вы научились, и уклоняйтесь от них» Рим. 16,17.». Несмотря на четко обозначенную позицию высшего руководства Союза ХВЕ, ряд общин все же приняли участие в этом проекте.

Следует упомянуть еще об одном проекте, в котором участвовали представители общины ХПЕ «Живая вера». Речь идет о работе с национальными общностями, проживающими в Могилёвской области, в частности с еврейской общиной. В рамках международных программ «Операция Жаботинский» (проект разработан Библейским центром «Слово Жизни» из Швеции) и «Операция Исход» (фонд "Эвен-Эзер") неопятидесятники помогали лицам еврейской национальности репатриироваться в Израиль. Кроме того, во время религиозных собраний осуществляли пропаганду идей христианского сионизма, отслеживали проявление в обществе антисемитских настроений, информировали о ставших им известных случаях религиозные центры в США, Дании и Швеции. 8 и 9 мая 1998 г. представителями общины ХПЕ «Живая вера» в г. Могилёве был проведен межконфессиональный семинар «Духовное возрождение национальных меньшинств, проживающих на территории Беларуси», на котором обсуждались вопросы усиления миссионерской деятельности среди этой категории населения.

В заключение следует отметить, что основные направления деятельности общины ХПЕ «Живая вера», равно как и ее структура, идеология, способы взаимодействия с обществом, определились до ее официального возникновения и последующей регистрации. Прототипом, или моделью для нее послужили шведские и датские свободные церкви, представители которых усиленно занимались миссионерством в первой половине 1990-х гг. на территории Могилёвской области.

Литература

1. Старостенко, В. В. Современная религиозная ситуация в Беларуси // В. В. Старостенко // Духовно-нравственные ценности в формировании современного человека / О. А. Павловская [и др.]; под ред. О. А. Павловской; Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т философии. – Минск : Беларус. навука, 2011. – С. 319–345.
2. Копия письма исполнительного комитета Октябрьского районного совета депутатов г. Могилёва от 13.10.1992 № 105 в Министерство иностранных дел Республики Беларусь, на 1 листе. – Архив автора.
3. Статут рэлігійнага цэнтра "Могілёўскі Дабрачынны Хрысціянскі Цэнтр", на 4 листах. – Архив автора.
4. Копия письма исполнительного комитета Октябрьского районного совета депутатов г. Могилёва от 03.05.1993 в Государственный совет по делам религии Республики Беларусь, на 1 листе. – Архив автора.
5. МССС. Collect to the New Church...на 1 листе. – Архив автора.
6. Mogilev Christian Charity Center. Name of a book. Price in roubles, на 1 листе. – Архив автора.
7. Миссионерская Библейская школа. г. Могилёв. Анкета для абитуриента МБШ. 1996, на 1 листе. – Архив автора.